
передаются терминалу (персональному компьютеру, установленному в кабине трактора) через 
модуль беспроводного соединения по протоколу Bluetooth 2.0.

Вращающий момент на валу гидромотора технологического модуля пахотного агрегата - 
результат измерения Т автоматически рассчитывается по формуле: 
Г=4ГДК_^ (1)

н V V )
ЛИгде ---- -- относительное напряжение на плечах моста;

- смещение нуля - начальное относительное электрическое напряжение на плечах моста, 

измеряется при проведении балансировки моста;
к - тарировочный коэффициент, определяемый экспериментально перед проведением полевых 
испытаний в лабораторных условиях.

Относительное напряжение ^ для принятой схемы соединения тензорезисторов [1] 

соответствует следующим соотношениям сопротивлений:
АИ_ 1ҐЛ1+7?3-7?2-7?4 _R^+^-R^-R^
И 2 + R- + 7?^ + R% 

где Rx, R2, R3,R4,R5,R6,R-j,Rs — сопротивления тензорезисторов в мосте.
Таким образом, рассмотренные метод, средства и схема измерения вращающего момента на 

валах сельскохозяйственных машин дают возможность при проведении полевых 
экспериментальных исследований быстро и с высокой степенью точности фиксировать измеряемую 
величину, отображать ее изменение на мониторе в реальном времени и сохранять результаты в 
отдельном файле на компьютере.
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31. П.Д. Іваниов, Житомирський агротехнічний коледж
СУЧАСНА СИСТЕМА ОБРОБІТКУ ГРУНТУ В ОРГАНІЧНОМУ ЗЕМЛЕРОБСТВІ

Науково обґрунтована система основного обробітку грунту в умовах інтенсивного 
землеробства - один з дієвих заходів формування високих врожаїв сільськогосподарських культур. 
Агротехнічні заходи основного обробітку грунту є найенергоємнішими, але з їхньою допомогою 
вирішується багато завдань.

На сьогодні аграрники всього цивілізованого світу переймаються не лише проблемою 
збільшення валового виробництва продукції, але й питанням отримання прибутку з мінімальними 
витратами праці та коштів без шкоди для довкілля.

За період використання грунтіцдля сільськогосподарських потреб на нашій планеті втрачено 
близько 20% гумусу, який створювався мільйонами років. Зникли унікальні чорноземи, які мали 
вміст гумусу 14-16%, а кількість земельних угідь із вмістом гумусу 1,0-1,3% скоротилася вп’ятеро. 
Інтенсивне використання грунтів призвело до руйнування родючого шару грунту в процесі водної 
та вітрової ерозії, а також робочими органами сільськогосподарських машин. На сьогодні 
небезпечною межею вмісту гумусу у ґрунтіє 2,5%в умовах лісостепу та степу, а в умовах зони 
Полісся менше одного відсотка, нижче якої ґрунт втрачає властивості родючості й практично 
деградує.

На території Житомирської області нараховується 1092,84 тис. га орних земель. З них для 
органічного виробництва придатні лише 33,86% - 370 тис. га (табл. 1).
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/
я

/ Площі ріллі Житомирської області, придатної під органічне землеробство, тис.га
Таблиця 1

Зона
Площа 
веього: 
тис. га.

У тому числі придатних за ґрунтовим покривом, тис. 
га.

Дерново - 
підзолисті 
супіщані 
і легко-
суглинкові

Світлосірі 
супіщані і 
легко- 
суглинкові

Сірі 
темно-сірі, 
опідзолені 
чорноземи

Чорноземи 
типові і
малогуму- 
совмісні

Полісся 37 13 24 - -

Перехідна 63 10 - 53 -

Лісостеп 270 - - 70 200

Всього по області: 370 23 24 123 200

Якість грунту визначається багатьма чинниками, але вміст у ньому органічної речовини 
(гумусу) заслуговує на особливу увагу. Наявність в ґрунті органічної речовини впливає на кілька 
найважливіших функцій грунту. Зокрема, органічна речовина підвищує здатність грунту 
втримувати вологу та поживні речовини, поліпшує його структуру та родючість. Високий вміст 
гумусу запобігає втратам, що можуть виникнути в результаті посух або надмірних опадів, спалаху 
хвороб рослин.

В умовах інтенсивного землеробства обробіток ґрунту повинен бути ґрунтозахисним та 
енергозберігаючим, що має забезпечити мінімізацію обробітку та захист грунтів від ерозії.

Багатовіковий світовий досвід вирощування сільськогосподарських культур показав 
переваги мінімізації обробітку ґрунту перед традиційним трудомістким багаторазовим. Такий 
обробіток прийнято називати енергозберігаючим, оскільки він базується на економії енергетичних і 
трудових затрат шляхом зменшення кількості проходів с/г машин та іншої техніки по полю. Для 
цього використовують агрегати комбінованого обробітку, що дозволяють проводити декілька 

< технологічних операцій в один прийом - безполицевий або дисковий обробіток, іншим знаряддями 
обробітку ґрунту без обертання скиби.

Необхідність енергозберігаючого обробітку ґрунту викликана прагненням аграріїв наблизити 
сільськогосподарське виробництво до екологічних норм та технологій, що здатні зберегти 
родючість ґрунтів. Відомо, що в коліях усіх марок вітчизняних тракторів ґрунт ущільнюється до 
глибини 40-50 см, об’ємна маса його становить 1,4-1,5 г/см3 при оптимальній - 1,1 - 1,3 г/см3. Цей 
негативний фактор погіршує аерацію ґрунту, вологопроникність та інші агрофізичні властивості. А 
для технічних просапних культур під час підготовки ґрунту, сівби, догляду та збирання врожаю 
кількість проходів техніки може сягати до 10 разів, внаслідок чого підорний шар надто 
ущільнюється. При цьому водопроникність зменшується в 3-5 разів, щільність грунту зростає, вміст 
повітря зменшується майже вдвічі, розвиваються ерозійні процеси, що призводять до щорічної 
втрати сотень гектарів родючої землі в світі.

Саме задля збереження та підвищення родючості ґрунту і постало питання мінімізації його 
обробітку. Вона дозволяє усунути зайве ущільнення ґрунту та підвищити його агрофізичні 
показники, захистити від водної та вітрової ерозії, зберегти баланс гумусу, вологи та поживних 
речовин, зменшити негативні впливи при обробітку грунту.

Енергозберігаючий обробіток є також ефективним з економічної точки зору. Він підвищує 
врожайність сільськогосподарських культур і знижує собівартість отриманої продукції за рахунок 

• зниження затрат сукупної енергії на вирощуванШГкультур, особливо за рахунок економії головного 
енергоносія - пального.

Науково обґрунтована мінімізація механічного обробітку ґрунту більш ефективна на 
ґрунтах, де рівноважна щільність близька до оптимальної, а вміст гумусу від 4% і більше. Тому під 
час організації польових робіт складають такі робочі схеми, за яких кількість проходів
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/ сільськогосподарської техніки через поле буде мінімальним. Для цього під час підготовки грунту 
застосовують широкозахватні агрегати, а оранку замінюють обробітком ґрунту дисковими 
боронами БДВ-10 або БДВ-7, плоскорізами КПГ-250, КПП-2,2, КПШ-5, КПШ-9, або чизельними 
плугами ПЧ-4,5.

Крім того, застосовують комбіновані агрегати, що виконують за один прохід декілька 
технологічних операцій, таких як подрібнення, розпушування, ущільнення, вирівнювання. Серед 
комбінованих агрегатів найбільш поширеними є Борекс, Компактор, Європак-6000, РВК-3,6, РВК- 
5,4, АКП-5 тощо.

Зменшити кількість проходів сільськогосподарської техніки на полях допомагає також 
застосування достатньої кількості органічних добрив, сидератів, біологічних засобів захисту від 
шкідників та хвороб.

Всі ці агротехнічні прийоми є основою органічного землеробства - методу ведення 
сільського господарства, при якому основним напрямком діяльності підприємства є виробництво 
сертифікованих продуктів харчування, вирощених шляхом ведення органічного виробництва, що 
передбачає заборону використання синтетичних мінеральних добрив, пестицидів та інших речовин 
штучного походження, а також генетично модифікованих організмів.

Такий підхід до виробництва продукції є вимогою часу. В сучасному світі, де щорічно 
виробляють нові ядохімікати, органічне землеробство - це єдина запорука збереження здоров’я 
людей та чистоти довкілля.

Безполицевий обробіток зменшує наслідки втручання в природне середовище грунту, 
збільшує вміст в ньому органічної речовини, регулює ґрунтову температуру і дає змогу грунту 
втримувати більше вологи.

На ґрунтах, які обробляли без обертання орного шару, біологічна активність і біологічний 
різновид мікроорганізмів є найвищими. Для таких грунтів характерна підвищена здатність 
поступово та постійно накопичувати поживні речовини. Ці грунти мають найкращу структуру 
порівняно з тими, на яких застосовували традиційну оранку.

Значна частина території України перебуває у зоні ризикованого землеробства, для якої 
характерні часті посухи або надмірне зволоження грунту. В результаті виникає потреба у 
скороченні строків основного обробітку грунту або його зміщенні. З огляду на це, для якісного 

„ тавчасного обробітку грунту слід застосовувати нові технології та використовувати техніку, яка 
легко вписується у процеси підготовки грунту з частими змінами виробничих умов. Для виконання 
таких робіт у господарствах використовують безплужні ґрунтообробні агрегати (культиватори- 
плоскорізи, плоскорізи-глибокорозпушувачі, чизельні агрегати та інші знаряддя) як вітчизняного 
виробництва, так і виготовлені світовими провідними фірмами. Знаряддя для суцільного обробітку 
грунту мають можливість виконувати безполицевий основний обробіток грунту на глибину до 20- 
25 см, чого цілком достатньо під час вирощування зернових і культур суцільного посіву. Серед 
зарубіжних виробників культиваторів для безполицевого обробітку ґрунту заслуговує на увагу 
продукція таких фірм, як VOGEL&NOOT (Австрія), Horsch (Німеччина) та KUHN (Франція), а 
серед вітчизняних - ПАТ «Галещина машинзавод» та ПрАТ «Богуславська сільгосптехніка».

Такі знаряддя мають сферичні диски-загортачі із загостреною різальною кромкою, тому їх 
використання забезпечує вирівнювання поверхні ґрунту після проходження лап, подрібнення 
рослинних решток і знищення бур'янів. Коток, що є частиною агрегату, також подрібнює грудки, 
частково вирівнює та ущільнює поверхню грунту, створюючи тим самим умови підтягування 
вологи з нижніх шарів до верхніх. Завдяки коткам верхній шар при обробці грунту рівномірно 
ущільнюється на всю ширину захвату агрегату. Застосування котка у посушливих умовах дає змогу 
якнайповніше зберегти вологу від фізичного випаровування.
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32. ІЛ. Роговський, Національний університет біоресурсів і природокористування України 
ПІДХОДИ УПРАВЛІННЯ СИСТЕМОЮ ВІДНОВЛЕННЯ ПРАЦЕЗДАТНОСТІ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ МАШИН
За останні 100 років технічної революції методи обслуговування і ремонтів 

сільськогосподарських машин постійно змінювалися і вдосконалювалися.
До кінця 50-х років минулого століття основним видом технічного обслуговування були 

ремонти за фактом, спрямовані на усунення наслідків, що настали відмов і виправлення виявлених 
недоліків.

Основними недоліками цього методу технічного обслуговування є:
— високій ризик множинних відмов;
— значна тривалість усунення наслідків відмов;
— значна вартість запчастин;
— ненормовані заходи;
— наявні небезпеки.
До основних переваг слід віднести:
— відсутність зайвого обслуговування машин;
— відсутність додаткових витрат на діагностику.
У період з 60-х по 90-ті роки минулого століття основним видом технічного обслуговування 

були планово-попереджувальні ремонти (ППР), які на більшості агропідприємств збереглися до 
теперішнього часу. Основою ідеології ППР є організація поточного обслуговування та 
превентивного ремонту сільськогосподарських машин для попередження його відмов.

Основними недоліками системи ППР є:
— ремонт машин при відсутності несправностей і відмов;
— збільшення ризику числа відмов машин при неякісному його ремонті;
— збереження ймовірності раптових відмов машин.
До основних переваг системи ППР слід віднести:
— виконання робіт плановим контрольованим чином;
— зменшення ймовірності аварійних відмов машин;
— усеосяжний контроль над запасними частинами і витратами;
— зниження загальної кількості відмов.
У ХХІ-му столітті на зміну системі ППР приходить обслуговування по фактичному стану 

(ОФС). Основою ідеології ОФС є діагностика технічного стану машин, виявлення дефектів, що 
зароджуються і своєчасне переведення машин в ремонт для їх усунення.

Основними недоліками системи ОФС є:
— необхідність значних інвестицій в обладнання та персонал для проведення діагностичних 

робіт;
— підвищені вимоги до кваліфікації персоналу.
До основних переваг системи ОФС слід віднести:

—значна тривалість усунення наслідків відмов;
— замовлення запасних частин за необхідності;
— планування робіт з технічного обслуговування;

— покращення кількості середніх і капітальних ремонтів (найбільш фінансово затратних);
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